18. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Spies und Decker (SPD) vom 21.05.2010
betreffend Versorgung mit Gebéardendolmetschern in Hessen

und
Antwort

des Ministers fiir Arbeit, Familie und Gesundheit

Vorbemerkung der Fragesteller:

Mit Beschluss der Gleichstellungs- und Anti-Diskriminierungsgesetze des Bundes
und der Lander besteht fiir Gehorlose ein Anspruch auf einen Gebardendolmet-
scher bei Behordenkontakten und im Umgang mit semi-staatlichen Einrichtungen.
Diese Gesetze waren wichtige Entscheidungen fiir Teilhabe und Chancengleichheit
fiir Gehorlose. Inzwischen werden aber Klagen laut, dass die Versorgung mit Ge-
bardendolmetschern unzureichend sei.

Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie viele Gebirdendolmetscher gibt es derzeit in Hessen und wie verteilen sich
diese regional?

Die Gesamtzahl der in Hessen arbeitenden Gebardensprachdolmetscherinnen
und -dolmetscher (GSD) ist der Landesregierung nicht bekannt. Zurzeit sind
landesweit 12 zertifizierte GSD titig. Beim Integrationsamt des Landeswohl-
fahrtsverbandes Hessen (LWYV) besteht dariiber hinaus Kontakt zu 35 GSD.
Nach Angaben der Organisationen der Betroffenen stehen ungefahr 55 GSD
zur Verfligung.

Die regionale Verteilung ist ungleichméBig: im Einzugsgebiet Kassel ca. 12,
im Einzugsgebiet Siidhessen inklusive Frankfurt ca. 43.

Frage 2. Wie hoch schitzen Fachverbinde (insbesondere Gehorlosen-Verbinde) und die
Landesregierung den tatsichlichen Bedarf in Hessen ein?

Die Angaben der Fachverbinde zum tatsichlichen Bedarf in Hessen variie-
ren. Im Mittel wird ein Bedarf von 20 GSD veranschlagt, wobei im Raum
Nordhessen drei bis fiinf, im mittelhessischen fiinf und im siidhessischen
Raum ca. zehn zusitzliche GSD als erforderlich angesehen werden.

Die Landesregierung verfiigt iiber keine Erkenntniswerte, wie hoch der
tatsachliche Bedarf an GSD ist. Dies hingt u.a. davon ab, wie viele der von
einer Horbehinderung betroffenen Menschen die deutsche Gebdrdensprache
beherrschen und durch sie kommunizieren und wie viele dieses Personen-
kreises im Jahr auf die Hilfe einer Gebdrdensprachdolmetscherin/eines Ge-
bardensprachdolmetschers angewiesen sind (z.B. Arztbesuch etc.). Statisti-
sche Daten hieriiber liegen nicht vor. Auch ist die erforderliche Anzahl von
Gebardensprachdolmetschereinsdtzen von dem jeweiligen Einsatzprofil ab-
hingig. Geht man von einer durchschnittlichen Auftragszahl von 300 pro
hauptberuflich arbeitender/m Gebardensprachdolmetscherin und Gebérden-
sprachdolmetscher im Jahr aus, konnen bei 4.000 in Hessen lebenden Ge-
horlosen mit den derzeit vorhandenen ca. 55 GSD 16.500 Einsétze absol-
viert werden, d.h. pro betroffenem Gehorlosen ca. vier Einsdtze im Jahr.
Uber die tatsdchliche jahrliche erforderliche/von den Betroffenen vorge-
nommene Inanspruchnahme existieren keine Statistiken. Eingaben der Be-
troffenen, dass Auftrige aufgrund fehlender Anzahl von GSD nicht durchge-
fiihrt werden konnten und ihnen daher eine Kommunikationshilfe verwehrt
wurde, sind der Landesregierung nicht bekannt. Im Rahmen der Aufgaben
des Integrationsamtes des Landeswohlfahrtsverbandes Hessen konnen die
Aufgaben mit den vorhandenen GSD gedeckt werden.
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Frage 3. Welches Honorar erhalten Gebardendolmetscher (Stundenlohn, Fahrtkosten, etc.)
in Hessen und in den anderen Bundeslandern?

Nach § 17 Abs. 2 des Ersten Buches Sozialgesetzbuch (SGB I) haben horbe-
hinderte Menschen das Recht, bei der Ausfiihrung von Sozialleistungen,
insbesondere auch bei arztlichen Untersuchungen und Behandlungen, Gebér-
densprache zu verwenden. Die fiir die Sozialleistung zustindigen Leistungs-
trager sind verpflichtet, die durch die Verwendung der Gebérdensprache
entstehenden Kosten zu tragen. Das gleiche Recht haben horbehinderte Men-
schen zur Verstindigung in der Amtsprache gegeniiber Behorden (§ 19
Zehntes Buch Sozialgesetzbuch - SGB X). Die Aufwendungen fiir den Dol-
metscher sind von der Behorde oder dem fiir die Sozialleistung zustindigen
Leistungstriger zu tragen.

Die Vergiitung von GSD richtet sich nach den fiir die jeweiligen Behdrden
oder Sozialleistungstrager geltenden Vereinbarungen oder gesetzlichen Rege-
lungen.

Im Polizei- und Verwaltungsverfahren wird vergiitet nach dem Justizvergi-
tungs- und -entschiadigungsgesetz (JVEG). Der Stundensatz betrigt dort 55
€/Stunde.

Die Krankenkassen vergiiten aufgrund eines Rahmenvertrages in Anlehnung
an das JVEG 55 €/Stunde zuziiglich 25 v.H. Abend- und Feiertagszuschlag.

Die Kirchen in Hessen vergiiten 50 €/Stunde nach eigenen Regelungen.
Neben der Dauer des Dolmetschereinsatzes, wird die An- und Abfahrt als
Vorbereitungszeit sowie die Wegstrecke (Hin- und Riickfahrt) nach festge-
legten Sitzen vergiitet. In der Regel ist die Kosteniibernahme beschrinkt auf
Taufen, Konfirmationen, Trauungen und Beerdigungen.

Das Integrationsamt des Landeswohlfahrtsverbandes Hessen vergiitet die im
Rahmen der begleitenden Hilfe nach dem Schwerbehindertenrecht (§ 102
SGB IX) notwendig werdenden Einsitze von GSD aus Mitteln der Aus-
gleichsabgabe in Hohe von 45 €/Stunde zuziiglich Umsatzsteuer. Die Vergi-
tungsregelung des LWV ist als Anlage 1 beigefiigt. Gebardensprachdolmet-
schereinsitze im Rahmen eines Verwaltungsverfahrens bzw. anldsslich der
Ausfiihrung einer Sozialleistung werden nach dem JVEG mit einem Stun-
densatz von 55 € fiir Dolmetsch-, Fahrt- und Wartezeiten vergiitet.

Die Agenturen fiir Arbeit in Hessen vergiiten wie folgt:

- Im Rahmen eines Verwaltungsverfahrens (z.B. Gebirdensprachdolmet-
schen bei einem Bewerbungsgesprich) wird auf Grundlage des § 17 Abs.
2 SGB I erstattet, d.h. nach den Regelungen des JVEG (entsprechend
den §§ 9 bis 11 JVEG) aktuell 55/Stunde. Das JVEG findet zwar Kkeine
direkte Anwendung fiir die Dienststellen der Bundesagentur fiir Arbeit,
ist jedoch durch eine Handlungsempfehlung/Geschiftsanweisung (HEGA
10-08 bis 14) als Orientierung fiir den Vergiitungsrahmen anzusehen.

- Sind die Dienststellen der Bundesagentur fiir Arbeit Rehabilitationstrager
nach § 6 Abs. 1 Nr. 2 SGB IX werden Leistungen im Rehabilitationsver-
fahren gewihrt, z.B. beim Einsatz einer Gebdrdensprachdolmetsche-
rin/eines Gebérdensprachdolmetschers bei Weiterbildung oder einem
Vorstellungsgesprach. Auch hier betrdgt der Stundensatz 55 €.

- Fiir Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben ist folgende Rechtsgrund-
lage fiir die Vergiitung maBgeblich: § 17 Abs. 2 SGB I i.V.m. § 33 Abs.
3 Nr. 6 SGB IX. Nach § 101 SGB IX ist die Bundesagentur fiir Arbeit zu
enger Zusammenarbeit mit den Integrationsdmtern verpflichtet. Daher
legt die Bundesagentur fiir Arbeit bei der Vergiitung die "Regelungen des
Landeswohlfahrtsverbandes Hessen (LWV) zur Vergiitung von Gebér-
densprachdolmetscher-Leistungen ab 1. Mai 2008" zugrunde. Hier be-
tragt der Stundensatz 45 €/Stunde.

Im Anwendungsbereich der Hessischen Kommunikationshilfenverordnung
(HKhV) betragt die Vergiitung fiir den Einsatz einer Gebardensprachdolmet-
scherin/eines Gebardensprachdolmetschers 40 € Stunde.

Die Regelungen zur Vergiitung von Gebirdensprachdolmetscher-Leistungen
des LWV und der HKhV sehen dariiber hinaus eine Wegstreckenentschadi-
gung in entsprechender Anwendung des Hessischen Reisekostengesetzes vor.
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Beziiglich der Vergiitung in anderen Bundesldndern wird auf Anlage 2 ver-
wiesen.

Frage 4. Wer kommt in welchem Fall in Hessen fiir die Kosten eines Gebéardendolmetschers
auf?

Siehe Antwort zu Frage 3.

Frage 5. Wie werden Gebardendolmetscher jeweils honoriert, wenn die Betroffenen
a) mit einem Arbeitsberater sprechen, ein Vorstellungsgesprich wahrnehmen
oder an einer Weiterbildungsmafnahme teilnehmen?
b) der LWV oder die Integrationsdmter Kostentrager sind?
¢) in anderen Fillen?

Siehe Antwort zu Frage 3.
zua: 55 €/Stunde,
zub: 45 €/Stunde,

zu c:  Krankenkassen: 45 €/Stunde + evtl. 25 v.H.,
Kirchen: 50 €/Stunde.

Frage 6. Wie beurteilt die Landesregierung diese Praxis?

Wenn mit dieser Frage die Unterschiedlichkeit der Honorare der Vergiitung
gemeint ist, kann die Landesregierung keine negative Tendenz erkennen.
Der LWV hat eine wissenschaftliche Untersuchung iiber die Teilhabe horbe-
hinderter Menschen am Arbeitsleben in Auftrag gegeben, die auch iiber die
Qualitit und Finanzierung der Leistungen Aufschluss geben wird. Die wis-
senschaftliche Untersuchung hat einen vorgesehenen Zeitplan von Mai 2010
bis Dezember 2011.

Frage 7. Teilt die Landesregierung die Einschitzung der Betroffenen, dass die in Hessen
schlechtere Honorierung zum Mangel an Gebardendolmetschern wesentlich bei-
tragt?

Die Landesregierung teilt diese Einschdtzung nicht. Die Organisationen der
Betroffenen geben die Zahl von gehorlosen Menschen in Hessen mit 4.000
an. Vorausgesetzt, alle Gehorlosen sind der Gebirdensprache méchtig und
daher auf die Unterstiitzung durch Gebardensprachdolmetscherdienste ange-
wiesen, muss festgestellt werden, dass die in Hessen derzeit vorhandenen 55
GSD bei einem durchschnittlichen Auftragsvolumen von 300 Auftrigen im
Jahr 16.500 Dolmetschereinsétze leisten konnten. Statistische Zahlen, wie
oft ein Dolmetschereinsatz pro Betroffenem erfolgt bzw. notwendig ist, sind
nicht vorhanden. Schétzungen gehen allerdings von drei bis fiinf Behorden-
kontakten im Jahr aus, die einen Dolmetschereinsatz erforderlich machen, so
dass mit den vorhandenen Dolmetscherinnen und Dolmetschern die Mehr-
zahl der erforderlichen Ubersetzungsdienste erbracht werden kdnnen. Knapp
die Halfte davon sind Leistungen im Rahmen der medizinischen Versorgung,
die von den Krankenkassen aufgrund der bestehenden Vereinbarungen in
Anlehnung an das JVEG (+ evtl. Zuschldge) vergiitet werden. Gut ein wei-
teres Drittel sind Auftrige anderer Sozialleistungstriger, die die Einsitze
ebenfalls nach dem JVEG vergiiten. Von den restlichen Beauftragungen sind
lediglich 1/10 Dolmetschereinsitze im Sinne der HKhV, die derzeit mit 40 €
in der Stunde vergiitet werden. Da die weit iiberwiegende Zahl aller Einsét-
ze bereits durch Sozialleistungstriger und hier nach den Vorschriften des
§ 17 SGB I1i.V.m. § 19 SGB X nach den Vorschriften des JVEG zu vergii-
ten sind, ist die Existenzgrundlage von GSD nur aufgrund mdglicher Auf-
trage nach der HKhV nicht gefihrdet. Die Landesregierung plant bei der
Novellierung der HKhV die Vergiitungssitze fiir die Dolmetschertétigkeit
den Sétzen des JVEG anzupassen. Des Weiteren wird derzeit eine Anderung
der Verordnung iiber die Priifung fiir GSD vom 15. Juli 2005 erarbeitet.

Frage 8. Welche MaBnahmen will die Landesregierung ergreifen, um diesem Mangel
abzuhelfen?

Aus der Antwort zu Frage 7 lésst sich entnehmen, dass der Landesregierung
Anhaltspunkte fiir einen "Mangel" nicht vorliegen. Hinsichtlich der geplan-
ten Anderungen wird auf die Antwort zu Frage 7 verwiesen.

Wiesbaden, 20. Juli 2010
Jiirgen Banzer

Anlagen



Anlage. 1

elung zur Vergiitung.von Gebardensprachdolmetscher-
gistu en: ab 01.05. 2008 im Rahmen der Begleitende Hilfe
im Arbeltsfeben (SGB IX)

Geltungsbereich

Der Geltungsbereich bezieht sich ausschiieBlich auf die seitens des Integrationsamtes
geférderten Einséitze von Gebérdensprachdolmetscher/innen im Rahmen der begleiten-
den Hilfen nach dem Schwerbshindertenrecht (§ 102 SGB IX) aus Mitteln der Aus-
gleichsabgabe. Es handelt sich um Leistungen an schwerbehinderte Menschen bzw. an
deren Arbeitgeber, die auf Wunsch und im Einvernehmen mit den Leistungsempfangem
direkt zwischen Gebéardensprachdolmetscher und dem LWV-Integrationsamt abgerech-

. netwerden kénnen.

Qualifikation

Flir folgende qua!ifizieﬁe Gebérdensprachdoimetscher/innen gitt diese Regelung:
= Diplom-Gebardensprachdolmetscher/in — Universitat .

Diplom-Gebéardensprachdolmetscher/in — FH
Staatl. geprifter Gebardensprachdolmetscher/in — Staatl. Priffungsamt Darmstadt

Staatl. geprifter Gebardensprachdolmetscher/in — Staatl. Priffungsstelle Miinchen
Geprifter Gebardensprachdolmetscher/in — IHK Disseldorf

Fur Dolmetscherfinnen, die bis 31.12.2006 eine der folgenden Ausbrldungen erfolgreich

absolviert haben:
= Berufsbegleitende Ausbildung am Ausbrldungszentrum fir Geb#rdensprachdolmet-

scher, Zwickau
»  Weiterbildendes Studium, Qual ifikation zum Gebérdensprachdolmetscher/in der Jo-

hann-Wolfgang-Goethe Universitat und der Fachhochschule, Frankfurt/Main
» Berufsbegleitende Ausbildung des lnstituts flr Gebardensprache in Baden—

Wiiritemberg
= Modellversuch Gebardensprachdolmetscher-Ausbildung NRW (MoVesDO)

= Berufsbegleitende Ausbildung des Projekies SIGnalE, Berlin

Einsatzzeiten und Finanzierung

Einsatzzeiten sind sowohi Dolmetsch-, als-auch Fahrt- und Wartezeiten. Diese werden in
gleicher Héhe pro volle Zeitstunde pro Dolmetscher/in mit bis zu 45,- €, je angefangene
halbe Einsatzstunde mit bis zu 22,50 € bezuschusst.

Der Nachweis Uber den Dolmetschereinsatz ist mit der beigefigten Bestatigung

(Anlage 1) zu erbringen.
Vor- und Nachbereitungszeiten werden nicht gesondert berechnet. Die Verembarung

von Pauschalsatzen fir Dolmetsch-, Fahrt- und Wartezeiten, sowie Fahrkosten (siehe
unten) ist - z.B. bei umfangreichen Lmd /oder langfristigen Einsétzen - méglich. Die
Wegstreckenentschadigung richtet sich nach dem hessischen Reisekostengesetz und
betragt zur Zeit € 0,30 pro km bzw. beieiner Jahresfahrlelstung ab 10.001 km €0,22

pro km.
Umsatzsieuer

Die Umsatzsteuer ist nach Vorlégé des Bescheides der Finanzverwaltung Uber die Um-
satzsteusrpflicht erstattungsfahig. .

LWV Hessen — Integrationsamt - Stand: Mai 2008 -




6.1

6.2.

7.1

7.2

7.3

Ausfallkosten

Wird ein Einsatztermin innerhalb der Arbeitswoche (= Mo-Fr) drei Tage vor dem Einsatz
abgesagt, kénnen Ausfallkosten von 50% der Einsatzzeit erhoben werden. Wird der
Termin einen Werktag vor dem Einsatz abgesagt, betragen die Ausfallkosten 100%.
Ausfallkosten werden allerdings nur ibemommen, wenn kurzfristig kein anderer Einsatz
statt des ausgefallenen Termins wahrgenommen werden kann und wenn der Auftrag di-
rekt durch das LWV - Integrationsamt erteilt oder mit diesem im Vorfeld abgestimmt wor-

den ist.
Folgender Angaben smd zu erbnngen
- Wann und durch wen wurde der Auftrag abgesagt?

- Warum wurde der Aufirag abgesagt?

Umfang der Kosteniibernahme/Abrechnungsmodalititen

_ Als erstattungsfahige Einsatzzeit gelten die Dolmetsch-, Fahrt- und Wartezeiten. Die

Unter Punkt 3 getroffene Rundungsregelung bezieht sich auf die gesamte Einsatzzeit.
Sofern eine Abweichung zwischen der tatséchlichen Fahristrecke -und der eines ein-
schldgigen Routenplaners besteht oder eine Verlangerung der Fahrzeit eintritt (z.B.
durch hohes Verkehrsaufkommen, Verspatungen im OPNV etc.), sind diese bei der Ab-

rechnung gesondert zu vermerken.

Zur Abrechnung dient der beiliegende Vordruck (Anlage 2).

Doppeleinsatz

Ein Fall firr eine Doppelbesetzung mit zwei Dolmetscher/innen liegt vor, wenn die
Dolmetschzeit zusammenhéngend lénger als 60 Minuten dauert und keine Méglich-
keit zur Steuerung von Pausen / Unterbrechungen durch den/die Dolmetscher/in

besteht. (z. Bsp. bei Betriebsversammliungen).

Die Angemessenheit einer Doppelbesetzung bestimmt sich im Ubrigen insbesonde-

re nach folgenden Kriterien:
"= Vier oder mehr Gespréchsteilnehmerfinnen — ohne Dolmetscher/in,

» Fehlen einer Steuerungsmoglichkeit des Dolmetschers/der Dolmetscherin
zur Regelung von Pausen/Unterbrechungen wéahrend der Dolmetschzeit,
= Dolmetschen bei inner- wie auRerbetrieblichen Aus- bzw. Fortbildungsmai-
nahmen und Lehrgéingen mit einem Theorieanteil von mehr als 50%.
Dabei ist eine Gesamtwiirdigung der Kriterien unter besonderer Berlicksichtigung
der (voraussichtlichen} Dauer der Dolmetschzeit vorzunehmen.

Im Ubrigen kann in besonders gelagerten Féllen in gemeinsamer Abstimm{ing Zwi-
schen hérbehinderten Menschen, Dolmetscher/in und Integrationsamt eine Doppel-

besetzung vereinbart werden.

Geheimhaltungspflicht

Dem Gebardensprachdolmetscher obliegt die Wahrung des Soziaigeheimnisses im S;n-
ne der §§ 130 SGB IX, 35 Abs. 1 SGB | in Verbindung mit § 87 SGB X.

Geltungsdauer der Regelung

'Die vorstehende Regelung gilt ab 01.05.08.

LWV Hessen —Integrationisamt - Stand: Mai 2008 —




Anlage 1

Ort des Einsatzes
(genaue Anschrift) :

‘Grund des Einsatzes:

Dolmetschereinsatz: am

von Uhr  bis Uhr

(Unterschrift des Veranstalters/ Arbeitgebers)

Teilnehmende hérgeschadigte Mitarbeiter:

Name, Vorname Unterschrift

LWV Integrationsamt Hessen — Stand Mai 2008




Anlage 2.

Datum des Einsatzes:
Gesamieinsatzzeit (inkl. Fahrzeit)

davon Dolmetschzeit*
(* Nachweis als Anlage beigefuigt)

davon Fahrzeit\Wegzeit

ergibt insgesamt auf halbe Stunde
aufgerundete Gesamistundenzahl

Fahrikosten:
Fahrstrecke

Von

Name des Doimetschers:

von Uhr bis Uhr

von__ Uhr bis Uhr
{Minuten)

Std. X ... -€) = €

{Ort, StralRe, Nr.)

bis

{Ort, Stralle, Nr.)

Gesamtkilometer : km (x 0,30 €) (bei bis zu 10.000 km/Jahr)
km (x 0,22 €) (ab 10.001 km/Jahr)

€
€

(Begriindung bei Abweichung der Kilometerangabe oder der Fahrzeit von géngigen Routen-

planern:)

Zwischensumme = €
{sofarmn Umsatzsteusrpllicht besteht) zzgl, MWST = £
Offentliches Verkehrsmittel:
Lt. beigefugter Fahrkarte = €
Sonstige Fahrtkosten: = €
Gesamt = €
Unterschrift

Ort, Datum

LWV Integrationsamt Hessen — Stand Mai 2008
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Synopse zur Verglitung von Gebirdensprachdolmetschern (GSD) M

Fahrzelt=

BL Honorarsatz |Rechtsgrundlage
B , Einsatzzeit
Baden- 55,00 € JVEG; LGG o _ ja
Wiirttemberg . ' " '
Bayern 42,00€ 75% JVEG; BayKHV ' ja
Brandenburg |55,00€ " | JVEG; BbgBGG; BbgKHV ja
Hessen 20,-€%h HBGG HKhV e
Meckienburg- {20,-€%h KHVO M-V o lja
Vorpommern | * ,
Niedersachsen [ 55,00 € JVEG : ja
Nordrhein- 120,-€%h BGG NRW; KHV NRW lja
Westfalen - ' 3 : ~ .
Saarland 40,00 € BIH-Empfehlungen (2004); SBGVO |ja 4
| (JVEG nur fur Gerichte)
Sachsen 4 ‘ : : '
, 55,00€ JVEG; Sé‘i‘ghsinteng; S&chsKhilfvO |ja ®
. | Sachsen- 55,00 € JVEG . nein, nur
. |Anhalt (keine KHV) § 5 JVEG
Schleswig- 55,00 € JVEG; LBGG - ja
Holstein : -

Hinweise: Auf die Wiedergabe der Bezeichnung der LGG'’e, KHV'en und diversen \ereinba-
rungen im vollen Wortlaut wurde verzichtet. Von den nicht in der Tabelle genannten Léndern
liegen keine Angaben vor. Auf die Darstellung der landerspezifischen Regelungen zur Abgel-
tung von Reisekosten in der rechten Spalte wurde der Ubersichtlichkeit halber verzichtet.




